

объединила общая арабоязычная исламская культуры и философия. В ее пространстве находятся Азербайджан. В изучении арабских традиций азербайджанской философии важную роль сыграл уроженец Беларуси Маковельский А.О.

Мажитов А.А. Национальная идентичность в условиях евразийской регионализации

Глобализация и регионализация являются движущими силами современности. С ними связаны экономические, социальные, политические, гуманитарные проблемы. У глобализации есть экономическая динамика. Ее сопровождают идеологические интерпретации.

Регионализация трактуется нами как промежуточный этап глобализации. На этом промежуточном этапе существуют противоречия между глобальными и региональными тенденциями в межкультурных отношениях. Фактически речь идет об объединительных процессах.

Евразийское объединение рассматривается нами как разновидность регионализации. У этого объединения есть исторические особенности, движущие силы, барьеры.

Противоположные тенденции на евразийском пространстве связаны с необходимостью самосохранения народов Евразии, стремлением к самоутверждению новых государств. Важную роль играет исторический опыт существования евразийских народов в рамках российской империи и СССР.

Экономический аспект евразийского объединения связан с существующей промышленной и аграрной специализацией бывших республик СССР. При формировании евразийского экономического пространства должны учитываться плюсы и минусы сложившегося разделения труда.

Проблемы создания евразийского экономического пространства сопряжены со строительством новых независимых государств на евразийском пространстве. Новые нации позиционируют себя в мировом пространстве. Они рассматривают государство как форму самоорганизации и существования нации. На их идентичности сказываются последствия имперской политики в экономике, науке, культуре. Речь идет о длительном периоде существования федерального центра и национальной периферии. В новых условиях

государство берет на себя весь комплекс экономических проблем в условиях мирового кризиса.

Одним из аспектов идентичности является проблема национального языка. Его функции стали государственными. В результате возникла проблема сохранения полиэтнической языковой среды евразийских наций. Этот комплекс проблем фокусируется на национальной идентичности.

Региональные проблемы сконцентрированы на экономических задачах и геополитической безопасности национальных государств.

Мащитько С.М. Методологические и идеологические аспекты этнологии Л. Н. Гумилева

Теоретические взгляды Л. Гумилева представляют огромный вклад в историческую науку, изучение природы и динамики этносов. При этом приходится сталкиваться с диаметрально противоположными оценками его творчества. В этой работе мы попытаемся проанализировать причины этого конфликта интерпретаций. Таких причин, на мой взгляд, две: методологическое новаторство, а также имплицитная идеологическая составляющая учения Л. Гумилева.

Взгляды Л. Гумилева начали складываться в период становления постнеклассической парадигмы гуманитарного знания с ее междисциплинарностью и плюрализмом. Эта общая тенденция задает специфическую гумилевскую методологию. Она опирается на неравновесную термодинамику, учение о ноосфере. Гумилев работал в русле реализации общенаучного потенциала этих теорий. В этом сила и слабость взглядов оригинального и крупного ученого. Его вдохновляет идея упразднения жесткой демаркации естественных и гуманитарных наук путем установления взаимодействия «истории природы и истории людей». «...Дифференциация дисциплин была этапом, необходимым и неизбежным, который станет губительным, если затянется надолго», – пишет Гумилев, осмысляя этногенез. [1, с. 35] Последний рассматривается как частная составляющая общей динамики биосферы. Концепция пассионарности в этом смысле высвечивает прежде неизвестные связи истории, географии и биологии. Однако во многих случаях они отмечены эклектизмом, наукообразием и декларативностью, за что работы российского